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*©Постановка проблеми. Розвиток конку-
рентних відносин у ринковій економіці сти-
мулює пошук нових управлінських інстру-
ментів для забезпечення стабільного рівня 
ефективної діяльності. Особливу увагу при 
цьому приділяють диверсифікації діяльності 
підприємства. 

Диверсифікація у розрізі економічних 
відносин є інструментом використання пе-
реваг комбінування, проникнення у нові, 
рентабельніші галузі, забезпечує компенса-
цію зниження прибутку від реалізації одних 
товарів за рахунок високих прибутків від 
інших. Тому диверсифіковані підприємства 
мають вищу ринкову стійкість і конкуренто-
спроможність, ніж вузькоспеціалізовані, 
оскільки вони мають змогу переливати капі-
тал у найприбутковіші галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питанню диверсифікації діяльності 
присвятили свої праці такі вітчизняні й за-
рубіжні науковці:  В.Г. Андрійчук  [1],  
Н.М. Богацька [2], Н.В. Германюк [3],   
Т.О. Зінчук [4],  М.Д. Корінько [5], В.І. Тка-
чук [4], I. Ansoff [6], A. Chandler [7],  
H. Markowitz [8], M. Porter [9] та ін.  

Необхідність всебічного вивчення й по-
глиблення теоретичних основ  диверсифіка-
ції діяльності зумовлюють актуальність те-
ми дослідження. 

Мета статті – виявлення основних моти-
вів, видів, форм, а також напрямів диверси-
фікації виробничо-господарської діяльності 
аграрних формувань України. 
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Виклад основних результатів дослід-
ження. Термін «диверсифікація» (від лат. 
diversus – різний, fasere – робити) має такі 
характеристики: різноманіття, різнобічний 
розвиток; проникнення спеціалізованих 
фірм (промислових, транспортних, будіве-
льних) в інші галузі виробництва, сфери по-
слуг тощо; у процесі диверсифікації вини-
кають багатогалузеві комплекси; розширен-
ня асортименту виготовлення виробів, на-
дання послуг. 

Основна суть диверсифікації господарсь-
кої діяльності полягає в урізноманітненні 
напрямів діяльності. Зауважимо, що для по-
значення даного процесу до 2009 року поряд 
із терміном «диверсифікація» використову-
вався термін багатовидова діяльність. Проте 
визначена методологія дослідження дала 
можливість розмежувати ці два поняття. 
Так, під диверсифікацією розуміють процес, 
який відбувається на рівні сільськогоспо-
дарських підприємств і може покривати всі 
їхні види та форми. Економічний зміст да-
ного процесу передбачає започаткування 
будь-якого виду діяльності, що приносить 
дохід, і не охоплює всієї діяльності підпри-
ємства, але напряму залежить від нього 
(тобто можливе використання його ресурсів 
або продуктів) та  економічно впливає. Бага-
товидовою вважається діяльність, яка ве-
деться за його межами з метою одержання 
відповідної винагороди. 

Диверсифікація господарської діяльності 
є оберненою до спеціалізації. Чим більше 
поглиблюється спеціалізація підприємства, 
тим меншою є ймовірність диверсифікації 
діяльності. Це пояснюється специфікою ор-
ганізаційно-економічних відносин, які існу-
ють між постачальниками сировини і виро-
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бниками, виробниками та споживачами. До-
свід диверсифікації аграрного бізнесу Євро-
пейського Союзу підтверджує, що дана 
стратегія розвитку є найбільш прийнятною 
для невеликих підприємств.  

Наведені визначення дають можливість 
окреслити основні напрямки такої діяльнос-
ті в аграрному виробництві: робота фермера 
на несільськогосподарському підприємстві; 
фермер поєднує діяльність у власному фер-
мерському господарстві з іншими видами 
підприємництва; фермер здійснює іншу дія-

льність у межах свого господарства, яка не 
пов’язана з сільським господарством, та не 
використовує його результати праці. 

Важливим завданням диверсифікації дія-
льності суб'єктів господарювання є: збіль-
шення фінансової синергії й кредитних мо-
жливостей; стабілізація доходів; зменшення 
оперативного ризику; забезпечення зростан-
ня; зміна діяльності підприємства. 

Проведене нами дослідження дало змогу 
узагальнити мотиви, види, форми, цілі, причини 
та наслідки диверсифікації діяльності (табл. 1).  

1. Узагальнення теоретичних основ диверсифікації діяльності підприємств АПК 
Мотиви Техніко-технологічні Фінансово-економічні Соціальні  Стратегічні 
Види Вертикальна Горизонтальна Конгломератна 
Форми Виробнича Фінансова Маркетингова 

Цілі 

Завоювання нових ринків збуту продукції;  розширення асортименту продукції; поліпшення фінан-
сового та економічного стану підприємства; відповідність виробництва потребам ринку, що постій-
но змінюються;  страхування підприємства від ризику вступу продукції до стадії спаду життєвого 
циклу; підвищення конкурентоспроможності підприємства; оновлення науково-технічної бази під-
приємства; повніше завантаження виробничих потужностей 

Причини Часткове використання ресурсів; зниження прибутку від основного виробництва; скорочення попи-
ту на продукцію; створення нових робочих місць; постійний ріст конкуренції та НТП 

Наслідки Позитивні Негативні 
Джерело: Розроблено автором з використанням джерел [1-3]. 

Серед основних мотивів, які найчастіше є 
стимулами для диверсифікації діяльності, 
виокремлюють нерівномірний розвиток га-
лузей економіки; зниження норми прибутку 
в традиційному виробництві; розвиток нау-
ково-технічного прогресу.  

В основі техніко-технологічних мотивів 
лежить оптимальне використання виробни-
чих потужностей та розвиток інноваційної 
політики; фінансово-економічних – змен-
шення ризиків, забезпечення фінансової 
стійкості, одержання синергетичного ефек-
ту; соціальних – оптимізація кадрового 
складу й зміна системи мотивації управлін-
ського персоналу. Суть стратегічних моти-
вів полягає в адаптації до змін у кон'юнктурі 
світових ринків у довгостроковому періоді, 
диверсифікації виробничої діяльності.  

Вертикальна диверсифікація реалізується 
через поглиблення взаємовідносин у сфері 
виробництва продукції. В технологічному та 
маркетинговому аспекті – це пов’язано з 
пошуком можливостей розвитку за рахунок 
оптимізації використання ресурсів та удо-
сконалення збутової політики; горизонталь-
на – передбачає пошук можливостей зрос-
тання на існуючому ринку за рахунок нової 
продукції, що вимагає новітньої технології, 

відмінної від використовуваної; конгломе-
ратна – це розширення асортименту підпри-
ємства продукцією, що не пов'язана ні з тех-
нологіями, які застосовуються, ні з ринками, 
на яких працює фірма, ні з існуючими по-
требами споживачів. Цей вид диверсифікації 
потребує найбільших фінансових витрат і 
може застосовуватися лише великими, при-
бутковими підприємствами.  

Диверсифікація має виробничу, фінансо-
ву та маркетингову форми. Виробнича фор-
ма — це урізноманітнення в підприємстві 
видів виробництв, що забезпечують одер-
жання різної продукції і/або розширення її 
асортименту; фінансова — це урізноманіт-
нення фінансової діяльності, яка досягається 
через здійснення підприємством різних ви-
дів коротко- і довгострокових фінансових 
вкладень; маркетингова – пов’язана зі ство-
ренням підприємством власної торговельної 
мережі, розширенням каналів збуту продук-
ції, залученням більшої кількості маркетин-
гових важелів просування товару на ринок, 
організацією (за необхідності) післяпродаж-
ного обслуговування проданих товарів.  

У таблиці наведено також коротку харак-
теристику цілей і причин диверсифікації. 
Вони залежить від особливостей підприємст-
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ва: етапу розвитку, масштабу виробництва 
або ін.  

У сільськогосподарському виробництві 
стратегія диверсифікації підприємств реалі-
зується через розвиток багатогалузевої дія-
льності (а саме: розвиток тваринництва, 
бджільництва, рибництва, переробки пер-
винної сировини, торгівлі, надання транспо-
ртних послуг тощо); використання різнома-
нітних джерел інвестування (промисловий 
та приватний капітал). Крім того, диверси-
фікація виробничо-господарської діяльності 
дає можливість вирішення соціальних пи-
тань і розвитку сільських територій, що має 
важливе значення в контексті ефективного 
використання біоресурсів та дбайливого 
природокористування. 

Враховуючи тенденції розвитку аграрно-
го сектору, на нашу думку, важливим є ви-
вчення й застосування досвіду аграрної під-
приємницької діяльності Європейського 
Союзу (ЄС). Нині в системі оцінок розвитку 
аграрної підприємницької діяльності ЄС 
розроблені типи диверсифікації господарсь-
кої діяльності, до яких належить сільський 
туризм, переробка сільськогосподарської 
продукції, обробка деревини, біоенергетика 
тощо. Під дану типологію може підпадати 
також диверсифікаційна діяльність україн-
ських аграрників. Типи та їхню характерис-
тику за мотивами, видами й формами наве-
дено в таблиці 2.  

2. Характеристика типів напрямів диверсифікації господарської діяльності  
аграрних формувань 

Характеристика типів Типи диверсифікації господар-
ської діяльності  Мотиви Види Форми 

Сільський туризм Соціальні,  
фінансово-економічні Конгломератна Фінансова 

Переробка сільськогос-
подарської продукції 

Стратегічні, фінансово-
економічні Вертикальна Виробнича, фінансова 

Обробка деревини  Фінансово-економічні Конгломератна Виробнича 
Локальні промисли Те саме Те саме Те саме 
Аквагосподарство -"- -"- -"- 

Біоенергетика Соціальні,  
фінансово-економічні -"- -"- 

Надання господарських послуг Фінансово-економічні -"- -"- 
Джерело: Розроблено автором. 

Важливе місце серед основних типів ди-
версифікації господарської діяльності за-
ймає сільський туризм, який включає на-
дання  туристичних послуг туристам (у т.ч. 
огляд господарства) і дає можливість вико-
ристання вільних наявних ресурсів. Переро-
бка сільськогосподарської продукції полягає 
у використанні її також як сировини (з по-
дальшою переробкою), а також торгівля 
продукцією власного виробництва (за умов 
мінімальної обробки та пакування). Обробка 
деревини передбачає розпилювання лісома-
теріалів для ринку. Суть локальних промис-
лів полягає у виробництві предметів вжитку 
й культури, яке здійснюється власниками 
господарства, або  найманими працівниками 
з метою продажу. 

Диверсифікація виробничої діяльності 
через аквагосподарство полягає в реалізації 
вирощуваної риби, раків тощо у водоймах, 

що входить до складу господарства (виклю-
чно вилов риби не враховується). 

Біоенергетика – виробництво енергії з 
відновлюваних джерел для потреб ринку, 
зокрема перетворення вітрової енергії та 
біогазу на електроенергію, побічної продук-
ції сільського господарства, соломи та від-
ходів деревообробки на енергетичні ресурси 
тощо.  

Надання господарських послуг передба-
чає використання технічних засобів підпри-
ємства як у сільському господарстві, так і 
поза ним: розчистка снігу, ландшафтні ро-
боти, перевезення, сільськогосподарські й 
екологічні послуги тощо. 

Реалізація того чи іншого типу розвитку 
диверсифікації дає змогу доповнити вже іс-
нуючий бізнес новими видами діяльності. 
Крім кращого використання трудового по-
тенціалу фермерів, зведення до мінімуму 
часу простоїв, оптимізації використання на-
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явного виробничого потенціалу, диверсифі-
кація господарської діяльності має вираже-
ний соціальний ефект на рівні певної тери-
торії, оскільки сприяє працевлаштуванню 
молоді на селі та запобігає міграції праце-
здатного населення. 

Зауважимо, що диверсифікація господар-
ської діяльності, як і будь-які інші економічні 
процеси, має передумови. Для України основ-
ними з них є: перехід економіки від команд-
но-адміністративної системи господарювання 
до ринкових економічних відносин та науко-
во-технічний прогрес (НТП). 

Висновки. Проведене дослідження дає 
змогу зробити такі узагальнення: в основі 
диверсифікації господарської діяльності ле-
жить необхідність стабілізації фінансових 
доходів і зменшення ризиків від операційної 

діяльності. До основних мотивів диверсифі-
кації належать техніко-технологічні, фінан-
сово-економічні, соціальні та стратегічні; 
також виокремлюють вертикальну, горизон-
тальну й конгломератну диверсифікації гос-
подарської діяльності та виробничу, фінан-
сову і маркетингову форми.  

Для наведених типів диверсифікації гос-
подарської діяльності найхарактернішими є 
фінансово-економічні мотиви, конгломерат-
ний вид та виробнича форма реалізації. 

Виявлено, що економічно доцільно про-
вадити диверсифікаційну стратегію в сіль-
ськогосподарських підприємствах, оскільки 
це дає змогу оперативніше використовувати 
вільні ресурси, реагувати на кон’юнктуру 
ринків і значно знижувати рівень ризиків 
господарської діяльності.  
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ництва, соціальної й ринкової інфраструкту-
ри неможливі без належного інвестування. 
Важко забезпечити створення та впрова-
дження новітніх технологій, систем сучас-
ного управління й організації виробництва 
та збуту плодоягідної продукції без надій-
них капітальних інвестицій. Це фундамен-


